



■驻汕尾市陆河县上护镇工作队。



■驻汕尾市陆河县新田镇工作队。



■驻汕尾市陆河县河口镇工作队。



■驻汕尾市陆河县东坑镇工作队。

深圳市对口帮扶陆河县工作组： “圳能量”促振兴 “深融合”谱新篇

上护镇农副产品展销中心为土特产打开广阔市场；河口镇产业实现“村村有特色”；新田镇生态鸡养殖基地成为兴村富民新引擎；东坑镇用好“两块土地”探索“飞地经济”模式……在深圳市对口帮扶汕尾市陆河县4个镇，带着“深圳基因”的产业帮扶项目在乡村落地开花。

农强方能国强。深圳市对口帮扶陆河县工作组（下称“工作组”）及四个驻镇工作队进驻以来，聚焦农业强、农村美、农民富，将产业振兴作为重中之重，把群众满意作为最高要求，以真心实意付出、真金白银投入、真抓实干攻坚的“圳能量”，加快构建现代乡村产业体系，让高质量发展成果惠及更多百姓，以“百千万”示范工程带动陆河乡村全面振兴。



■深圳市派驻汕尾市陆河县工作组合照。

“攻坚”

下足功夫做强土特产

7月，河口镇对门村的油柑、菠萝混合栽培示范基地喜迎丰收，首批“武兴菠萝”从田头销往深圳。“没有工作队的支持，就没有今天的收获。”基地负责人谢志欢抱着沉甸甸的菠萝说。“从去年到现在，卖了约9000只，累计销售90万元。”位于新田镇联安村的新田生态鸡养殖基地，村党总支书记张佐年说，基地不仅获得深圳帮扶单位“百万订单”，也开始供应陆丰、惠州的知名酒店。在深圳市对口帮扶陆河县4个镇，“稻花香里说丰年”的实景不胜枚举……

成如容易却艰辛。镇域经济活力不够，发展基础薄弱；民生领域短板不少……这是陆河发展面临的困难和挑战，也让工作组、工作队在进驻之初就认识到：产业发展是解决问题的前提和基础。

深圳市对口帮扶陆河县工作组组长、陆河县委常委、副县长钟伟业表示，立足陆河资源禀赋，工作组及工作队持续发力产业攻坚，下足功夫做好土特产文章，找准融湾融深的发力点和坪山陆河两地互动的结合点，全面衔接深圳资源推动“百千万工程”高质量发展。

着眼长远发展，工作组和工作队努力推进“绿壳鸡蛋”“国泰青梅”“超美牛肉”“集祥蜂蜜”等7类农副产品开展“圳品”认证申报工作，其中，“国泰青梅”“绿壳鸡蛋”已进入最后的认证环节，不断擦亮陆河土特产品牌，增强市场竞争力和可持续发展能力。

“造血”

56个村集体收入超10万

上护镇护南香米，河口镇绿壳鸡蛋，东坑镇长寿菜面，新田镇柠檬蜂蜜水……上护镇农副产品展销中心运营企业负责人贝经理说，通过线上线下拓展销路，累计助农销售超过200万元。村（社区）与运营企业合作，增加集体经济收入，“每卖



出一包米，都给村集体带来收益。”

值得一提的是，驻上护镇工作队推动成立护南村农业生产托管服务队，筹资购买旋耕机、收割机等机械设备，开展农业生产托管服务，利润归村集体所有。“3月投运以来，收入约2万元。”村党支部书记叶志江说，托管服务队成立后，培育了技术能手，激发了农民内生发展动力。

“对标富裕富足发展村集体经济，增加农民收入。”钟伟业表示，进驻陆河以来，工作组和工作队坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务，因地制宜发展产业增强“造血功能”，千方百计拓宽农民增收渠道。

新田镇联安村等5个村集体参股生态鸡养殖基地项目，每年可为5个村集体增收10万元以上；东坑镇大溪村以帮扶资金修建机耕道入股油柑种植基地，每年可为村集体带来5万元以上收入；河口镇田墩村供销社通过直播带货打响油柑品牌，带动村集体、农户实现“两个增收”……在4个镇61个村中，目前有56个村集体收入突破10万元以上。

“扶智”

推广坪山教育帮扶模式

通过政策保障、产业分红、资源倾斜、帮助就业等方式进行扶持，监测户由

实际问题，切实增强人民群众的获得感、幸福感。

“共赢”

探索双向“飞地经济”模式

今年2月召开的坪山区·陆河县对口帮扶党政联席会议上，坪山区委书记杨军表示，坪山区将坚持标准不降、力度不减、强度不减，持续抓好对口帮扶和驻镇工作，继续深挖优势资源，着力深化教育、医疗等领域人才交流，加大产业互联力度，推动两地合作向更深层次、更广领域发展。

6月30日，坪山区委副书记、区长赵嘉带队赴陆河县调研，在坪山区与陆河县对口帮扶党政联席会上表示，推进对口帮扶协作，产业合作是关键，要依托陆河产业转移工业园区，鼓励坪山区企业探索“总部+基地”“研发+生产”等模式，打造更高水平的飞地经济产业园区，推动对口帮扶转向合作共赢。

截至7月23日，光伏项目发电超14万度，收益接近6万元，年收益率达10%以上……在驻东坑镇工作队推动下，由镇经济合作总社牵头，把各村投入集中使用，聚小钱办大事，建成分布式光伏项目，打造镇村共同富裕产业。

近年来，工作组积极探索“总部在坪山、基地在陆河”“研发在坪山、生产在陆河”模式，产业共建和招商引资取得明显成效，尤其在坪山区委区政府大力支持下，及时对接有扩大产能需求的震雄集团，将其部分生产线转移到陆河，建成达产后，预计可为陆河每年贡献税收4千万元，促进就业1000人以上。

钟伟业表示，下一步，工作组将深入探索坪山与陆河双向“飞地经济”模式，结合现代产业发展所需，充分利用深圳和坪山资源，加快陆河融湾融深步伐，持续推动两地实现产业共建、资源共享、合作共赢，以“百千万工程”高质量发展带动陆河乡村全面振兴。

■深圳市对口帮扶汕尾市陆河县工作组组长、陆河县委常委、副县长钟伟业（前右二）在调研乡村振兴工作。

原来的54户287人减少到现在39户220人。工作组协助陆河县建立“常态走访、动态监测、实时掌握、适时退出”工作机制，牢牢守住防返贫底线。

乡村振兴，扶智先行。2021-2022学年度，深圳市教育局派出40名优秀教师组成的“精兵劲旅”到陆河开展支教工作。工作组坚持“好钢用在刀刃上”，通过挂任学校领导职务等方式，将深圳先进的教育教学理念和学校管理经验带到陆河，使陆河教育面貌焕然一新。

“支教队在陆河实践的教育帮扶模式，在汕尾四个县市全面推广。”钟伟业表示，2022-2023学年度，坪山区继续发挥支教力量，15名支教教师在各受援中小学全部挂任行政职务，全面提升中小学学科教育教学管理水平，深入开展“振兴乡村教育 名师送课下乡”活动，推动陆河教育事业迈上新台阶。

争取汕尾指挥部帮扶资金用于教育、交通、医疗卫生、党建设施、公共服务设施等改造项目24个；坪山区专项帮扶资金全部用于15个民生工程、1个农业支持项目；坪山区捐赠电脑1229台全部用于提升教育、医疗等领域信息化水平……工作组践行“为民”宗旨，着力解决当前农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的